

交警队伍建设和发展的问题与对策研究

晏猛条

(株洲市公安局 交通警察支队,湖南 株洲 412001)

摘要:社会转型时期,价值观错位、职业认同感缺失、荣誉感淡薄、优越感丧失等思想因素严重制约和影响了交警队伍的建设和发展,对此,应坚持"以人为本"的原则,创新管理模式,不断提高交警队伍的战斗力。

当前,我国正处于社会主义法制化转型期,社会治安形势严峻,公安交管工作日益繁重,交警警力凸显不足,支队在警力配置上困难重重,在警力使用上顾虑重重,造成民警履行职务压力重重。怎样建设一支政治合格、装备精良、警务技能过硬的交通警察队伍,是维护社会稳定、保障社会经济健康和谐发展的重要前提,同时也是公安交警队伍建设的一个永恒课题。如何整合现有警力资源,突破警力不足的束缚,使现有警力效能最大化?本文将立足现状,通过分析影响交警队伍建设发展的主要因素,就怎样以创新管理提高活力,促进交管工作再上新台阶,作尝试性探讨。

一 当前制约交警队伍建设发展的主要因素

近年来,随着经济社会的发展,公安队伍状况也不断发生变化。特别是在计划经济向市场经济转型过程中,各种西方思潮的不断涌人和思想观念转变过程中新旧观念的相互碰撞,导致人们的世界观、人生观、价值观等发生重大改变。

(一)价值观错位

经过多年的改革开放,中国经济建设取得了举世瞩目的成就。但是,随着西方思想的流入,很多人的社会价值观逐渐模糊,很多原来被人嗤之为腐朽堕落的生活方式如今被人们竞相效仿,原来被人们推崇的英雄形象现在却被"恶搞"而变得面目全非。在进行社会管理的过程中,警察耳闻目染了社会各个层面的变迁,面对着各种各样的诱惑,加之

在工作上,一些民警超常付出,却得不到相应回报,心理不平衡的民警不占少数,长久以往,公安队伍势必会出现金钱至上的拜金主义、当官揽权的官本位思想等等扭曲的价值观。

(二)职业认同感缺失

强烈的职业认同感和使命感能够焕发激情、激励斗志,是人民警察报效祖国、献身公安事业的动力源泉。但如今,许多民警将警察这个职业作为一种谋生手段。在2010年全省公安民警问卷调查中关于在"假如重选部门"一栏,有87%的民警选择在机关工作,愿意到基层综合部门和业务部门工作的民警只有13%。在"假如重新选择职业"一栏,有75%的民警选择其他党政机关、收入高的企业和自办实体等其他行业,只有不到25%的民警选择继续当警察。问卷调查显示的职业认同感缺失的严重程度令人担忧。

(三)荣誉感淡薄

没有荣誉感的团队是一个没有希望的团队,一个没有荣誉感的警察不可能成为一个好警察。军人视荣誉为生命,警察也应该为荣誉而拼搏。目前,在集体荣誉方面,大多数警队往往忽略了对集体荣誉的传承,在获得集体荣誉之后将之束之高阁,没有很好地继承和发扬,形成集体荣誉断代。在个人荣誉感方面,大部分单位往往是领导说了算,广大民警缺乏足够的知情权和投票权,在评优评先中评选出来的先进不完全是民警中的杰出代表,其代表性和公信力严重不足。并且,无关痛痒

收稿日期:2011-07-25

作者简介:晏猛条(1964-),男,湖南醴陵人,湖南省株洲市公安局交通警察支队干部。

的奖励在某种程度上也是对民警一年来用鲜血和汗水铸就荣誉的藐视。所以,有的单位对评先干脆实行“风水”制,即“风水流转,明年到我家。”反正能轮到我,今年是谁无所谓。这些情况导致民警的荣誉感日渐淡薄。

(四)优越感丧失

荣誉感是民警优越感的基础,人民群众对警察的信任感、信赖感以及认同感是民警优越感的脊梁和支柱。目前,我国社会正经历向法治社会迈进的变革初期,人民警察的各种行为正逐步规范化、程序化、法制化。从前执法那种强悍、粗暴作风正在逐步向文明、规范转变。但这也使得法制观念比较淡薄的部分群众认为警察的震慑力和绝对权威下降,导致暴力抗法的现象和民警伤亡的情况时有发生。其次,民警工作辛苦程度与社会认可不平衡,收入与付出不成正比,工作压力和频繁检查导致民警精神高度紧张得不到缓解等等。这些原因致使民警的政治优越感和经济优越感双重丧失。

二 坚持“以人为本”的管理模式,创新机制,不断提高交警队伍的战斗力

(一)创新政治思想工作,提高民警工作积极性

思想政治工作是落实“以人为本”队伍管理的基础,创新政治思想工作就是使这项工作在形式上更贴近实际,在过程中更贴近民警。一是“实”字打头,彰显思想政治工作活力。首先必须要废除以往那种陈旧的、形而上学的、空口说教的旧模式,根据新时期、新任务、新特点的要求从民警急需了解的信息着力,着手攻克实际困难,解决实际问题。二是创新教育形式,保障思想政治工作效果。把形势教育、使命教育、素质教育等工作与社会实际相结合,创建民警喜闻乐见的形式,达到人人参与、寓教于乐的目的。三是严抓预防,端正思想明确方向。要建立健全读书学习日常化、警示教育经常化、课堂讲座定期化、民主生活多样化的机制,在广大民警中树立高尚的人生观、世界观、价值观,确立“忠诚可靠、秉公执法、英勇善战、纪律严明、无私奉献”的新时期人民警察精神。四是注重激励,开辟创先争优新局面。拿破仑曾说过:“给我足够的勋章,我

能拿下整个欧洲。”正确适时的鼓励,是民警积极工作勇创佳绩的加油站。各级公安机关的领导尤其政工干部要勤于下基层开展调研,近距离贴近基层民警的工作,善于发现一线民警工作的闪光点,及时予以总结表彰,要把表彰作为思想政治工作的推动剂,同时,要严格把握、拿捏表彰尺度,防止表彰泛滥,失去公信力。

(二)创新公平的竞争机制,激励民警奋发有为

公平竞争是坚持“以人为本”队伍管理的核心。行政职务的升迁是公安民警实现自我价值、达到人生目标的一种重要途径,也是推动民警奋发有为的源动力。怎样帮助民警实现目标,在民警的职业生涯中为他搭建一个施展才华实现抱负的舞台呢?首先要弘扬正气,打造“公平、平等、竞争、择优”提拔任用领导干部的机制。努力完善选人用人体制,打破干部提拔的潜规则,让普通民警参与到干部选拔的过程中来,使干部选拔公开化、透明化。要让那些会想事、想干事、能干成事的民警有奔头,要让群众基础好、作风扎实、能力水平出众的干部有想头。其次要拓宽渠道,争取民警多途径晋升管道。一是进一步完善服务年限晋级制,工作年限满20年的民警可以晋升副科级,工作年限满30年的民警可以晋升正科级。二是重点岗位设定年限解决职级,如在交通事故处理等艰苦岗位工作年满5年的民警可以提前晋升。三是评功评奖优先晋级,按照获得国家级、省部级、地市级的奖项,设定标准达到要求可以优先晋级。四是在现有的晋级体制上实现新突破,近年来,“普通民警晋升至副处级”的建议已提交到全国人大的议事日程,普通民警有望打破“一督到底”的束缚,为民警晋升拓展空间。通过以上种种举措,使那些兢兢业业、默默无闻肯干事、干实事的民警有盼头。

(三)创造良好工作环境,推动民警认真履行职责

良好的工作环境是坚持“以人为本”队伍管理的关键。当前,社会转型期由于社会矛盾较为突出、新闻媒体负面报道多、人民群众信任感下降等原因,导致公安执法环境进一步恶化,基层民警执行职务时困难重重。如何创造良好的工作环境?

一是加强自身建设,树立良好的执法形象。改善执法环境首先要从民警个人素质抓起,正所谓“身正不怕影子斜”,敬业的工作态度,威严的执法形象,一定能赢得人民群众的信任与认可。二是建立执法增援机制。现在的交警执勤一般是两人一组单打独斗,执法时一旦遇到突发事件,没有后续增援作保障,在现场的交警大多会息事宁人,执法形象大打折扣。因此建立执法增援机制势在必行,建立一支专门的快速反应执法增援分队随时机动处置现场执法中出现的棘手问题,维护民警的执法尊严。三是健全民警因公受伤的预防机制。首先要在立法层面上明确民警在面临危险时使用武器、警械的具体情节,使武器、警械在民警防卫和保护时起到应有作用。其次是注重预防,即认定危险的标准,具体什么样的危险采取什么样的措施,为危险来临时先发制人创造先决条件,最大限度的防止民警因公受到伤害。四是建立各警种执法互补机制。目前公安的警种分类细致,各个警种独立承办案件,这就有可能造成在实际执法办案过程中因警种的执法权限的制约而丧失掉最佳办案时机。如巡特警,每天在大街小巷里巡逻,眼见着各种交通违法行为而无权管辖;交警,因执法过程造成治安案件便束手无策,甚至因交通事故引发冲击警队的事件而要寻求其他警种的保护等等。协调警种执法互补可以在一定程度上缓解违法无人管的矛盾。五是完善后勤保障机制。“兵马未动,粮草先行”,警察队伍作为准军事部门,后勤保障的重要性不言自明。公安后勤保障要在多渠道、多方位争取、筹措资金的基础上,在紧紧围绕“提高基层战斗力”上做文章,把工作重心下移至基层,做到警务保障到位,装备、经费向基层一线倾斜。六是完善舆论监督和舆情处置机制。要在进一步加强警民沟通提升舆论引导能力上实现新突破。充分认识新形势下构建和谐警民关系的重要意义,进一步畅通警民沟通渠道,牢牢掌握舆论引导主动权,为民警社会管理

工作创造良好的社会氛围。

(四)创新教育训练模式,提高民警工作能力

教育训练是坚持“以人为本”队伍管理的龙头。公安民警的素质能力直接体现在民警日常的执法工作中。精湛的业务能力、较强的综合素质在处理纷繁复杂的公安管理工作时能左右逢源、游刃有余,反之,则处处心有余而力不足,处理工作捉襟见肘。久而久之必然会导致厌烦、推脱、躲避情绪。因此,提高民警的工作乐趣和工作成就感必然是“从优待警”和体现“以人为本”队伍管理工作的重中之重。一要提高文化素质。“文化强警”是素质强警的基础,文化知识是公安民警必须掌握的基本知识。要根据民警的兴趣爱好,拓宽学习渠道,创新学习方法,帮助民警接受新知识、新观念和新思想,从而推动民警个人的全面发展。二要提高业务素质。要把提升民警的业务素质置于公安工作先导性、基础性、全局性和战略性的位置来抓,围绕岗位职责的需要,增强民警培训的实效性和针对性,探索开展教育培训的新路子,既把民警当作“通才”和“全才”来培养,又要把民警当成“专才”和“偏才”来使用,要确保民警的素质、能力与职位、岗位相适应。三要提高心理素质。在和平建设时期,公安民警心理压力最大、心理障碍最多、心理负担最重。针对民警的心理健康问题有必要在各级公安机关建立民警心理健康咨询服务中心;同时,要对公安政工干部进行专门的心理健康教育培训,掌握用心理学的方法开展甄别异常、心理辅导等技能技巧;积极指导民警进入公安部心理健康网站,加强心理健康知识学习,学会释疑解难、自我释压。要开通民警心理健康热线电话,解除民警心理困惑,要把心理训练纳入民警教育培训工作规划,将警察心理学知识、心理素质训练等纳入新警培训、轮训轮值、晋职培训等,提升民警心理素质。

责任编辑:黄声波